全国2004年10月高等教育自学考试
混凝土及砌体结构试题

课程代码：02396

一、单项选择题(本大题共12小题，每小题2分，共24分)

在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填写在题干的括号内。错选、多选或未选均无分。

1.建筑结构按其破坏后果的严重性分为一级、二级和三级三个安全等级，安全等级为二级的结构构件，结构重要性系数γ0的取值应为(      )
A.1.2                             B.1.1

C.1.0                             D.0.9

2.进行钢筋混凝土受弯构件正截面受弯承载力计算时，用等效矩形应力图形代替受压区混凝土理论应力图形。其等效条件是(      )
A.两应力图形的压应力大小不变

B.两应力图形的压应力合力大小不变

C.两应力图形的压应力合力作用位置不变

D.两应力图形的压应力合力大小和作用位置均不变

3.热轧钢筋经过冷拉之后，其强度和变形性能的变化是(      )
A.抗拉强度、抗压强度提高，伸长率不变

B.抗拉强度、抗压强度及伸长率均提高

C.抗拉强度提高，伸长率减小
D.抗拉强度提高，伸长率提高

4.某钢筋混凝土矩形截面纯扭构件，截面尺寸b×h=300mm×600mm，受扭纵筋采用6
[image: image1.wmf]F

14，受扭箍筋采用
[image: image2.wmf]f

10@120,受扭纵筋的混凝土保护层厚度为25mm。在受扭承载力计算中，混凝土核心截面面积Acor应取(      )
A.236mm×536mm                          B.250mm×550mm

C.260mm×560mm                          D.270mm×570mm

5.当钢筋混凝土梁发生超筋破坏时，所对应的纵向受拉钢筋应变εs和受压区边缘混凝土压应变εc分别为(      )
A.
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6.提高钢筋混凝土受弯构件截面弯曲刚度最有效的方法是(      )
A.提高混凝土强度等级                    B.提高纵向受拉钢筋强度等级

C.增加纵向受拉钢筋用量                  D.增大构件截面高度

7.钢筋混凝土适筋梁在使用荷载作用下(      )
A.通常是带裂缝工作的                    B.一旦出现裂缝，裂缝将贯通全截面

C.一旦出现裂缝，构件即破坏              D.不会出现裂缝

8.预应力钢筋的钢种相同时，其张拉控制应力允许值［σcon］

A.先张法大于后张法

B.先张法小于后张法

C.先张法与后张法相同

D.应根据构件所用的混凝土强度等级确定

9.图示5跨钢筋混凝土连续梁，在下列四种情况下，达到承载能力极限状态的是(      )
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A.第1、2、4、5跨跨中出现塑性铰

B.第B、C、D、E支座出现塑性铰

C.第1、3跨跨中和第B、E支座出现塑性铰

D.第2、4跨跨中和第B、E支座出现塑性铰

10.用调幅法计算钢筋混凝土连续梁(板)内力时，工程结构设计中通常的做法是(      )
A.降低支座负弯矩，减小跨中弯矩

B.降低支座负弯矩，增大跨中弯矩

C.增大支座负弯矩，减小跨中弯矩

D.增大支座负弯矩，增大跨中弯矩

11.对于砖砌体结构，过梁承受墙体荷载的取值方法是(      )
A.当过梁上墙体高度hw<ln(ln为过梁净跨)时，按墙体的均布自重采用

B.当过梁上墙体高度hw≥ln时，不考虑墙体的均布自重

C.当过梁上墙体高度hw<
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时，按墙体的均布自重采用

D.当过梁上墙体高度hw≥
[image: image12.wmf]3

n

l

时，不考虑墙体的均布自重
12.砖砌体的抗压强度低于其所用砖的抗压强度，其原因是(      )
A.温度变化的影响

B.单块砖在砌体内处于复杂应力状态

C.砖砌体整体性差

D.砖砌体稳定性不好
二、填空题(本大题共15小题，每小题1分，共15分)

13.钢筋混凝土结构中，当混凝土的压应变达到___________时，混凝土被压碎。

14.钢筋混凝土结构中，变形钢筋可不做弯钩的原因是钢筋与混凝土的___________。

15.计算钢筋混凝土偏心受压长柱的正截面承载力时，用___________系数考虑纵向弯曲对偏心距的影响。
16.计算钢筋混凝土偏心受压构件正截面承载力时，若ηei≥0.3h0，附加偏心距ea=_______。

17.截面尺寸、混凝土强度等级和配筋一定的钢筋混凝土偏心受压构件，截面能承受的轴力Nu与弯距Mu是相关的。对于大偏心受压破坏，Mu随Nu的增大而___________。

18.影响有腹筋梁受剪承载力的主要因素有剪跨比、混凝土强度、纵向受拉钢筋配筋率和___________。
19.对于钢筋混凝土受扭构件，应同时配置受扭箍筋和受扭___________。

20.钢筋混凝土小偏心受拉构件的受力特点类似于轴心受拉构件，大偏心受拉构件的受力特点类似于___________。
21.在计算钢筋混凝土受弯构件长期刚度Bl时，引入挠度增大的影响系数θ是为了考虑___________的影响。
22.钢筋混凝土构件的变形和裂缝宽度计算，属于___________极限状态验算的内容。

23.对于预应力混凝土构件，预加应力的方法主要有两种，在___________前张拉预应力钢筋的方法称为先张法。
24.采用弯矩调幅法计算连续梁(板)内力时，调整后各跨两端支座弯矩MA和MB绝对值的平均值与调整后的跨中弯矩MC之和不应小于按___________计算的跨中弯矩M0。

25.对于现浇单向板肋梁楼盖的次梁和主梁，跨中截面一般按___________截面进行配筋计算，支座截面按矩形截面进行配筋计算。
26.砌体结构承重墙(柱)必须满足承载力和___________两方面的要求。

27.当0.7y<e≤0.95y，砌体由受压承载力和___________共同控制。

三、名词解释题(本大题共5小题，每小题2分，共10分)

28.结构抗力

29.混凝土的弹性模量

30.混凝土保护层

31.双筋截面梁

32.塑性铰

四、简答题(本大题共4小题，每小题4分，共16分)

33.钢筋混凝土梁斜截面受剪破坏有斜拉、剪压和斜压三种破坏形态，试说明斜拉破坏和剪压破坏的特点。
34.简述钢筋混凝土小偏心受压构件的破坏特征。

35.简述钢筋混凝土单向板中分布钢筋的作用。

36.简述砌体结构中砂浆的作用。

五、计算题(本大题共3小题，每小题5分，共15分)

37.已知某钢筋混凝土矩形截面纯扭构件，截面尺寸为b×h=200mm×400mm(Wt=66.67×105mm3),混凝土为C30(ft=1.5N/mm2),箍筋为
[image: image13.wmf]F

10@100(Ast1=78.5mm2,fyv=310N/mm2),纵筋为6
[image: image14.wmf]F

14(Astl=923.4mm2,fy=310N/mm2),纵筋的混凝土保护层厚度为25mm。已知该构件满足截面限制条件和最小配筋率要求，试计算其受扭承载力设计值Tu。
提示：Tu=0.35ftWt+1.2
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38.某对称配筋钢筋混凝土偏心受压柱，截面尺寸为b×h=400mm×600mm,as=as′=400mm, e=ηei+
[image: image17.wmf]2

h

-as=800mm。混凝土为C30(fcm=16.5N/mm2),纵向钢筋为III级(fy=fy′=340N/mm2)，已知轴向压力设计值N=1000kN,求纵向受力钢筋截面面积(不验算垂直于弯矩作用平面的受压承载力)。

提示：ζb=0.528    ρmin′=0.2%

39.某先张法预应力混凝土轴心受拉杆件，截面尺寸为b×h=180mm×180mm,混凝土为C40，配有4Φl12预应力钢筋(Ap=452mm2)，预应力钢筋的张拉控制应力             σcon=630N/mm2，混凝土达到100%设计强度后放张预应力钢筋。已知A0=34452mm2，σl1=11.25N/mm2，σl3=36N/mm2，σl4=31.5N/mm2，σl5= 
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。试求第一批预应力损失σlI和全部预应力损失σl。
六、应用题(本大题共2小题，每小题10分，共20分)

40.某钢筋混凝土T形截面梁，截面尺寸b=200mm,h=600mm,bf′= 400mm, hf′=100mm, as=60mm。混凝土为C30(fcm=16.5N/mm2),纵向受拉钢筋为III级(fy=340N/mm2)。该梁承受弯矩设计值M=350kN·m，求纵向受拉钢筋截面面积。

提示：
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41.某单层单跨无吊车砌体结构房屋，长60m，属于刚弹性静力计算方案。外墙壁柱间距为6m，窗间墙高度H=5.5m，截面如图所示，截面惯性矩I=1.653×1010mm4。外墙用M5混合砂浆砌筑，允许高厚比［β］=24，试验算带壁柱墙的高厚比。
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